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Hai nhóm thủ tục hành chính liên thông gồm đăng ký khai sinh, đăng ký thường trú, cấp thẻ bảo hiểm y tế cho trẻ em dưới 6 tuổi và đăng ký khai tử, xóa đăng ký thường trú, trợ cấp mai táng, hỗ trợ chi phí mai táng được thực hiện trên Cổng Dịch vụ công quốc gia từ tháng 7-2023. Điều này đã tạo điều kiện thuận lợi trong giải quyết thủ tục hành chính, giúp giảm giấy tờ, thời gian, chi phí cho người dân.
Người dân cần thực hiện hai nhóm thủ tục này có thể vào Cổng Dịch vụ công quốc gia theo địa chỉ https://dichvucong.gov.vn, sau đó nhấn chọn “Thủ tục hành chính liên thông” hoặc vào Cổng Dịch vụ công liên thông theo địa chỉ https://lienthong.dichvucong.gov.vn để nộp hồ sơ trực tuyến. 
Hai nhóm thủ tục hành chính liên thông điện tử mang đến nhiều lợi ích đối với người dân và cả các cơ quan nhà nước: Khi thực hiện hai nhóm thủ tục hành chính liên thông này, người dân chỉ cần khai báo thông tin một lần để giải quyết 03 thủ tục hành chính, giúp cắt giảm bớt các giấy tờ phải nộp, thời gian giải quyết, đơn giản hóa thủ tục hành chính, tiết kiệm thời gian, công sức và chi phí đi lại. Đồng thời, giúp giảm chi phí sao in, thời gian luân chuyển hồ sơ, nâng cao chất lượng phục vụ người dân của cơ quan nhà nước. Việc liên thông thực hiện thủ tục hành chính giúp các cơ quan nhà nước giảm áp lực tại bộ phận một cửa, giảm chi phí sao in hồ sơ, kết quả giải quyết, thời gian luân chuyển hồ sơ; khắc phục tình trạng sai lệch thông tin, làm giả hồ sơ, đơn giản hóa TTHC. Mặt khác bảo đảm công khai, minh bạch trong giải quyết thủ tục hành chính. Đồng thời tạo sự phối hợp, gắn kết, nâng cao hiệu quả quản lý của các cơ quan nhà nước trong giải quyết thủ tục hành chính liên quan đến người dân.
