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MỨC XỬ PHẠT ĐỐI VỚI HÀNH VI ĐIỀU KHIỂN XE MÁY, Ô TÔ VƯỢT QUÁ TỐC ĐỘ
(1) Xe máy vi phạm lỗi vượt quá tốc độ bị phạt bao nhiêu tiền?
Theo Điều 6 Nghị định 100/2019/NĐ-CP được sửa đổi, bổ sung tại Nghị định số 123/2021/NĐ-CP quy định xử phạt người điều khiển xe mô tô, xe gắn máy, xe máy điện, các loại xe tương tự xe mô tô và các loại xe tương tự xe gắn máy vi phạm quy tắc giao thông đường bộ, người điều khiển xe máy quá tốc độ cho phép sẽ bị xử phạt như sau:
- Phạt tiền từ 300.000 đồng đến 400.000 đồng: điều khiển xe vượt quá tốc độ quy định từ 05 km/h đến dưới 10 km/h
- Phạt tiền từ 800.000 đồng đến 1 triệu đồng: điều khiển xe vượt quá tốc độ quy định từ 10 km/h đến dưới 20 km/h
- Phạt tiền từ 4 triệu đồng đến 5 triệu đồng: điều khiển xe vượt quá tốc độ quy định trên 20 km/h; điều khiển xe vượt quá tốc độ gây tai nạn giao thông
- Phạt tiền từ 6 triệu đồng đến 8 triệu đồng: điều khiển xe máy thành nhóm 02 xe trở lên chạy quá tốc độ quy định
- Phạt tiền từ 10 triệu đến 14 triệu đồng: điều khiển xe máy thành nhóm 02 xe trở lên chạy quá tốc độ quy định gây tai nạn hoặc không chấp hành hiệu lệnh dừng xe của người thi hành công vụ.
Ngoài việc bị phạt tiền, người điều khiển xe máy vi phạm lỗi vượt quá tốc độ còn bị phạt thêm hình thức bổ sung là tước quyền sử dụng bằng lái xe, tịch thu phương tiện. 
- Tước quyền sử dụng bằng lái xe từ 02 - 04 tháng đối các hành vi: 
+ Điều khiển xe chạy quá tốc độ quy định trên 20km/h;
+ Điều khiển xe vượt quá tốc độ gây tai nạn giao thông;
+ Điều khiển xe thành nhóm từ 02 xe trở lên chạy quá tốc độ quy định;
- Tước quyền sử dụng bằng lái xe từ 03 - 05 tháng, tịch thu phương tiện đối với trường hợp tái phạm hoặc vi phạm nhiều lần hành vi điều khiển xe thành nhóm từ 02 xe trở lên chạy quá tốc độ quy định
Như vậy, người điều khiển xe máy vượt quá tốc độ cho phép có thể bị phạt lên đến 14 triệu đồng, bị tước quyền sử dụng bằng lái và tịch thu xe. 
 (2) Mức phạt của hành vi điều khiển xe ô tô vượt quá tốc độ cho phép ra sao?
Theo các quy định tại Điều 5 Nghị định 100/2019/NĐ-CP được sửa đổi, bổ bằng Nghị định số 123/2021/NĐ-CP, quy định về mức xử phạt dành cho người điều khiển xe ô tô và các loại xe tương tự xe ô tô về lỗi chạy xe vượt quá tốc độ như sau:
- Phạt tiền từ 800.000 đồng - 1 triệu đồng: điều khiển xe vượt quá tốc độ quy định từ 5 km/h đến dưới 10 km/h;
- Phạt tiền từ 4 triệu đồng - 6 triệu đồng, bị tước quyền sử dụng bằng lái từ 01 tháng - 03 tháng: điều khiển xe vượt quá tốc độ quy định từ 10km/h đến dưới 20 km/h;
- Phạt tiền từ 6 triệu - 8 triệu đồng, bị tước quyền sử dụng bằng lái xe từ 02 tháng - 04 tháng: điều khiển xe vượt quá tốc độ quy định từ 20 km/h đến dưới 35 km/h;
- Phạt tiền từ 10 triệu - 12 triệu đồng, bị tước quyền sử dụng bằng lái xe từ 02 tháng - 04 tháng: điều khiển xe vượt quá tốc độ quy định trên 35 km/h hoặc không chú ý quan sát, điều khiển xe chạy quá tốc độ quy định gây tai nạn giao thông.
Do đó khi điều khiển phương tiện tham gia giao thông, cần lưu ý các biển báo, biển hiệu giao thông trên đường để điều chỉnh tốc độ chạy xe phù hợp với quy định của pháp luật.
[bookmark: _GoBack]
