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MỘT SỐ QUY ĐỊNH MỚI VỀ CẤP ĐỔI GIẤY PHÉP LÁI XE
1. Từ ngày 01/6/2024, thủ tục giải quyết đổi giấy phép lái xe sẽ được thực hiện trong 05 ngày làm việc kể từ ngày nhận đủ hồ sơ hợp lệ. 
Thông tư 05/2024/TT-BGTVT chính thức có hiệu lực từ ngày 01/6/2024  sửa đổi, bổ sung một số điều của các Thông tư liên quan đến lĩnh vực vận tải đường bộ, dịch vụ hỗ trợ vận tải đường bộ, phương tiện và người lái.
Từ nay sẽ mất tối đa chỉ 5 ngày để người dân đổi giấy phép lái xe
Theo khoản 28 Điều 4 Thông tư 05/2024/TT-BGTVT quy định sửa đổi, bổ sung khoản 8 Điều 37 Thông tư 12/2017/TT-BGTVT (đã được sửa đổi, bổ sung tại điểm b khoản 6 Điều 2 Thông tư 01/2021/TT-BGTVT; khoản 1 Điều 12 Thông tư 05/2023/TT-BGTVT) như sau:
Trình tự thực hiện đổi giấy phép lái xe:
Bước 1: Tiếp nhận hồ sơ
Sở Giao thông vận tải kiểm tra hồ sơ khi tiếp nhận; 
Trường hợp hồ sơ không đúng theo quy định, phải thông báo trực tiếp hoặc bằng văn bản hoặc qua hệ thống dịch vụ công trực tuyến những nội dung cần bổ sung hoặc sửa đổi cho cá nhân trong thời hạn 02 ngày làm việc, kể từ ngày nhận hồ sơ;
Bước 2: Nộp lệ phí
Cá nhân nộp hồ sơ trực tiếp có trách nhiệm hoàn thành nghĩa vụ nộp lệ phí cấp giấy phép lái xe khi được tiếp nhận hồ sơ theo quy định; 
Khi nộp hồ sơ qua hệ thống dịch vụ công trực tuyến phải hoàn thành nghĩa vụ nộp lệ phí cấp giấy phép lái xe thông qua chức năng thanh toán của hệ thống dịch vụ công trực tuyến theo quy định và nộp phí sử dụng dịch vụ khác theo nhu cầu của cá nhân;
Bước 3: Cấp giấy phép mới
Trong thời hạn 05 ngày làm việc, kể từ ngày nhận đủ hồ sơ đúng theo quy định (bao gồm xác thực tài khoản định danh điện tử qua hệ thống định danh và xác thực điện tử), Sở Giao thông vận tải thực hiện việc đổi giấy phép lái xe; 
Trường hợp không đổi giấy phép lái xe thì phải trả lời và nêu rõ lý do;
Bước 4: Lưu trữ hồ sơ
Cơ quan cấp giấy phép lái xe:
- Lưu trữ:
+ Bản chính hồ sơ đổi giấy phép lái xe của ngành Giao thông vận tải cấp (trừ trường hợp đổi giấy phép lái xe qua hệ thống dịch vụ công trực tuyến); 
+ Bản sao hồ sơ đổi giấy phép lái xe hoặc bằng lái xe của nước ngoài, giấy phép lái xe do ngành Công an cấp, giấy phép lái xe quân sự do Bộ Quốc phòng cấp trong thời hạn 02 năm kể từ ngày cấp giấy phép lái xe. 
- Cắt góc giấy phép lái xe cũ (trừ giấy phép lái xe do nước ngoài cấp), giao cho người lái xe bảo quản (trường hợp đổi giấy phép lái xe trực tuyến toàn trình, người lái xe chịu trách nhiệm gửi giấy phép lái xe cũ đến cơ quan cấp giấy phép lái xe để hủy theo quy định);
Trường hợp khác:
Trường hợp người lái xe có nhu cầu đổi giấy phép lái xe xuống hạng thấp hơn, phải khai rõ tại Đơn đề nghị đổi (cấp lại) giấy phép lái xe quy định tại Phụ lục 19 ban hành kèm theo Thông tư 12/2017/TT-BGTVT (được thay thế bằng Phụ lục XVII ban hành kèm theo Thông tư 05/2024/TT-BGTVT) và chịu trách nhiệm về nội dung kê khai.
Như vậy, từ ngày 01/6/2024, tức là ngày quy định mới có hiệu lực, ngoại trừ 2 ngày làm việc đầu tiên để tiếp nhận hồ sơ, trong vòng tối đa  5 ngày làm việc, kể từ ngày nhận đủ hồ sơ đúng theo quy định thì Sở Giao thông vận tải thực hiện việc đổi giấy phép lái xe. Nếu không đổi giấy phép lái xe thì phải trả lời và nêu rõ lý do.
2. Những trường hợp nào phải đổi giấy phép lái xe?
Theo các khoản 1, khoản 1, khoản 3, khoản 4 Điều 37 Thông tư 12/2017/TT-BGTVT quy định các trường hợp phải đổi giấy phép lái xe như sau:
- Việc đổi giấy phép lái xe bằng giấy bìa sang giấy phép lái xe bằng vật liệu PET. được khuyến khích thực hiện trước ngày 31/12/2020.
- Người có giấy phép lái xe có thời hạn thực hiện việc đổi giấy phép lái xe trước khi hết thời hạn sử dụng; người có giấy phép lái xe bị hỏng còn thời hạn sử dụng được đổi giấy phép lái xe.
- Người có giấy phép lái xe hạng E đủ 55 tuổi đối với nam và 50 tuổi đối với nữ, có nhu cầu tiếp tục lái xe, nếu đủ sức khỏe theo quy định, được xét đổi giấy phép lái xe từ hạng D trở xuống.
- Trường hợp năm sinh, họ, tên, tên đệm ghi trên giấy phép lái xe có sai lệch với giấy chứng minh nhân dân hoặc thẻ căn cước công dân thì cơ quan quản lý giấy phép lái xe làm thủ tục đổi giấy phép lái xe mới phù hợp với thông tin ghi trong giấy chứng minh nhân dân hoặc thẻ căn cước công dân.
Như vậy, những trường hợp trên sẽ phải thực hiện thủ tục đổi giấy phép lái xe. Riêng trường hợp đổi giấy phép lái xe bằng giấy bìa sang giấy phép lái xe bằng vật liệu PET, được khuyến khích thực hiện mà không bắt buộc. Hiện các giấy phép lái xe bằng giấy bìa vẫn sử dụng bình thường khi tham gia giao thông.
3. Hồ sơ đổi giấy phép lái xe gồm những gì?
Theo Khoản 1 Điều 38 Thông tư 12/2017/TT-BGTVT được sửa đổi bởi khoản 29 Điều 4 Thông tư 05/2024/TT-BGTVT quy định hồ sơ đổi giấy phép lái xe từ 01/6/2024 sẽ bao gồm:
- Đơn đề nghị đổi giấy phép lái xe theo mẫu quy định tại Phụ lục 19 ban hành kèm theo Thông tư 12/2017/TT-BGTVT (được thay thế bằng Phụ lục XVII ban hành kèm theo Thông tư 05/2024/TT-BGTVT);
- Giấy khám sức khỏe của người lái xe do cơ sở y tế có thẩm quyền cấp theo quy định, trừ trường hợp đổi giấy phép lái xe hạng A1, A2, A3;
- Bản sao giấy phép lái xe và hộ chiếu còn thời hạn sử dụng (đối với người nước ngoài, người Việt Nam định cư ở nước ngoài).
Như vậy, so với quy định cũ, hồ sơ đổi giấy phép lái xe từ nay sẽ thay đổi mẫu đơn đề nghị đổi giấy phép lái xe, đồng thời không còn yêu cầu bản sao giấy chứng minh nhân dân hoặc thẻ căn cước công dân hoặc hộ chiếu còn thời hạn có ghi số giấy chứng minh nhân dân hoặc thẻ căn cước công dân.

